
30.roèník ⋆ 5.leták

Milý øe¹iteli,

Pøedstavuje me Ti v tomto roèníku ji¾ pátou sérii, je nabitá ¹esti
í úloh, a tak Ti

pøejeme hodnì zábavy s jeji
h øe¹ením.

Organizátoøi

Zadání úloh

þBìtko, mám skvìlé zprávy,ÿ oznámil nad¹enì jednoho rána Alois. þJirka onemo
nìl

a my za nìj potøebujeme náhradu na SOUBOJ. Ty jsi na¹e první volba.ÿ

þCo¾e? Já bojovat neumím,ÿ zhrozila se Bìtka.

þS nikým bojovat nebude¹, to je matemati
ká soutì¾.ÿ

þTo je je¹tì hor¹í! Co by
h tam dìlala?ÿ

þNetvaø se, jako¾e ni
 neumí¹. Za poslední rok jsi udìlala obrovský pokrok, u¾ jsi

lep¹í ne¾ vìt¹ina tøídy, mo¾ná dokon
e i lep¹í ne¾ vìt¹ina vy¹¹ího roèníku,ÿ uklidòoval ji

Alois vøele.

þTo je si
e hezké, ale na soutì¾i jsem nikdy nebyla!ÿ

þV¹e
hno je jednou poprvé. Pojï, hned tì zaènu trénovat.ÿ

Úloha 1. (7 bodù): Najdi nejmen¹í pøirozené èíslo, které má alespoò tøi 
ifry a

jeho¾ hodnota po odstranìní první 
ifry (tj. té nejví
e vlevo) klesne 21krát.

þTa byla jednodu
há, nì
o tì¾¹ího nemá¹?ÿ

þNo podívejme se na paní matematièku. Ch
e¹ tì¾¹í? Bude¹ mít tì¾¹í. Aspoò se po-

øádnì pøipraví¹.ÿ

þKolik se tam øe¹í úloh?ÿ

þTolik, kolik zvládne¹. Èím ry
hleji bude¹ øe¹it, tím ví
e ji
h bude¹ dostávat.

A teï dost mluvení! Jdeme na dal¹í úlohu!ÿ
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Úloha 2. (8 bodù): Máme konvexní útvar, který má n vr
holù a 861 úseèek mezi

vr
holy. Ka¾dý vr
hol je spojený s ka¾dým. Kolik má útvar vr
holù?

Nad touhle úlohou se Bìtka u¾ tro
hu zapotila. Celou pøestávku nad ní dumala,

ale podaøilo se jí ten problém rozlousknout a¾ na zaèátku dìjepisu. Øe¹ení jí bohu¾el

uèitel hned zabavil.

þAloisi, já nevím, jestli s vámi 
h
i na ten SOUBOJ jet, jsem z toho opravdu ner-

vózní. Ne
htìla by
h vám to pokazit, kdy¾ se øe¹í v týmu.ÿ

þNièeho se neboj, ni
 nepokazí¹. Na zítra jsme s matikáøkou domluvili 
vièné ¹kolní

kolo, u¾ s tebou poèítáme.ÿ

Úloha 3. (7 bodù): Uèitelka matematiky se rozhodla uspoøádat dvì kola SOU-

BOJE sedmièlenný
h dru¾stev ve své tøídì. V prvním kole se ¾á
i rozdìlili

do dru¾stev tak, jak 
htìli. Ve druhém kole je uèitelka rozdìlila tak, aby nikdo

nebyl v dru¾stvu s tím, s kým u¾ byl v dru¾stvu v prvním kole. Jaký je nejmen¹í

poèet ¾ákù, pro který se to uèitel
e v¾dy podaøí?

První kolo, kdy¾ byla v týmu s Aloisem, vyhrála Bìtka s pøehledem. Øe¹ili spolu

jednu úlohu za druhou a nikdo na nì nemìl. Druhé kolo se v¹ak zvrhlo v lítý boj.

Oba své nové týmy tlaèili ví
e a ví
e, jen aby porazili toho druhého. I kdy¾ se v¹ak

sna¾ili ze v¹e
h sil, stejnì jeji
h soupeøení skonèilo remízou.

þCo jsem ti øíkal, jsi na SOUBOJ jako stvoøená,ÿ smál se vesele Alois.

þNo snad to zvládnu, ale ¾ádné výsledky nezaruèuji.ÿ

þTo nikdo, v¹i
hni se tam jedou hlavnì pobavit.ÿ

∗ ∗ ∗

V den SOUBOJE se Bìtka 
elá klepala. Co kdy¾ nì
o pokazí? Co kdy¾ potopí 
elý tým?

þPøestaò stresovat,ÿ popí
hl ji Alois. þProstì si to u¾ij, je to jen matika.ÿ

þPak nì
o pokazím a budete mi nadávat!ÿ

þAle ku¹, pøestaò s tím. Musí¹ si být sama sebou jistá, ry
hle ti vymyslím nìjakou

úlohu.ÿ Alois se rozhlédl po tøídì, kde èekali na zahájení. Najednou ho inspirovaly ho-

diny nad tabulí.

Úloha 4. (8 bodù): Kolikrát bìhem pøestupného roku je minutová ruèièka kolmá

nebo rovnobì¾ná s hodinovou?

Udìlala si
e nìkolik numeri
ký
h 
hyb, ale nakone
 se výsledku dobrala. V prùbìhu

se tro
hu uklidnila, a kdy¾ pøi¹lo zahájení, u¾ byla nervózní jen tro
hu.

þUvidí¹, zaène¹ øe¹it a na nervy kompletnì zapomene¹.ÿ

Alois mìl jako obvykle pravdu, hned do první úlohy se Bìtka zakousla a nepustila,

dokud ji nemìla vyøe¹enou. Po nìkolika pøíklade
h se v¹ak na jednom zasekla a nemohla

s ním hnout.

http://kokos.gmk.
z



Koperníkùv Korespondenèní semináø 3

Úloha 5. (6 bodù): Kladná reálná èísla a, b splòují:

a+
1

b
= 7

b+
1

a
= 5

Èemu se rovná hodnota výrazu: ab+ 1

ab
?

Na¹tìstí je SOUBOJ týmová soutì¾ a Alois mohl Bìt
e pomo
t. Spolu pak vyøe¹ili

dal¹í sadu úloh. Energii, kterou pøi ná
vik vyu¾ili k soutì¾ení mezi sebou, teï v¹e
hnu

pou¾ili ke spoluprá
i a øe¹ení jim ¹lo od ruky jedna báseò.

Ke kon
i èasového limitu u¾ byli oba vyèerpaní a ni
 se jim poèítat ne
htìlo. Na¹tìstí

jim zrovna pøi¹la jednodu
há úloha. Bìtka se zasmála: þJe¹tì na zaèátku roku by
h ne-

tu¹ila 
o s takovou úlohou dìlat, teï jsem za ni ráda!ÿ

Úloha 6. (6 bodù): Kostka na obrázku má na ka¾dé stìnì napsané kladné 
elé

èíslo, pøièem¾ èísla na rùzný
h stìná
h mohou být stejná. Vynásobíme-li èísla

napsaná na libovolné dvoji
i protilehlý
h stìn, dostaneme v¾dy stejný výsledek.

Jaký je nejmen¹í mo¾ný souèet v¹e
h èísel na kost
e?

þKdo by to byl øekl, ¾e se tady nìkdy dostanu?ÿpomyslela

si Bìtka na stupni vítìzù. Podaøilo se jí a týmu ukoøistit druhé

místo, na první jim 
hybìlo jen pár bodù. A¾ teï si opravdu

uvìdomila, jak mo
 se za 
elý rok posunula.

Za pár mìsí
ù se nauèila mít ráda vìdu, kterou pøedtím

nemohla ani vidìt. Potkala tolik 
hytrý
h lidí ze ¹koly i mimo

ni a s vìt¹inou z ni
h se skamarádila, brali ji dokon
e za vlastní.

Kdo ví, 
o bude za rok? Tøeba Bìtka objeví kouzlo fyziky,

nebo se dá na programování. A¾ u¾ to bude 
okoliv, Bìtka se

tì¹í na v¹e
hno nové, 
o za¾ije.

Øe¹ení úloh 5. série posílejte do 28.5.2018 na známou adresu:

KoKoS

Gymnázium Mikulá¹e Koperníka

17. listopadu 526

743 01 Bílove
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Autorská øe¹ení 4. série

Úloha 1.

Spoèítejme nejprve délku drátu, který tvoøí jeden závit. Pro jednodu¹¹í pøed-

stavu mìjme vále
, který má podstavu s prùmìrem 4
m a je vysoký 6
m. Na

plá¹ti takového vál
e le¾í pøesnì jeden závit na¹í pru¾iny. Body dotyku ¹roubovi
e

s podstavami vál
e le¾í na jedné pøím
e kolmé k obìma podstavám. Vezmìme

tedy plá¹», rozdìlme ho podél té pøímky a roztáhnìme. Vznikl nám obdélník s

rozmìry 6
m a 4
m a drát pru¾iny nám tvoøí uhlopøíèku obdélníku. Délku drátu

v jednom závitu tedy zjistíme jednodu¹e pomo
í pythagorovy vìty. Pokud délku,

která nám vyjde vynásobíme dvìma, dostaneme 
elkovou délku drátu.

d = 2 ·
√

6

2

+ (4π)2 = 27, 85cm

Jirka

Úloha 2.

Víme, ¾e ¹esté nejmen¹í prvoèíslo je tøiná
t, hledáme tedy souèet v¹e
h sudý
h

èísel od 2 do 260.

Díky aritmeti
ké posloupnosti jej mù¾eme zapsat ve tvaru:

s = (2 + 129) + (4 + 127) + · · ·+ 131 + · · ·+ (258− 127) + (260− 129)

Z nìj vy
házíme a dojdeme k výslednému souèinu aritmeti
kého prùmìru nejmen-

¹ího a nejvìt¹ího z daný
h sudý
h èísel a poètu v¹e
h vypsaný
h sudý
h èísel:

s =
2 + 260

2

· 130

s = 131 · 130

s = 17030

Marta

Úloha 3.

Proto¾e ani jeden nedoká¾e urèit, èí èíslo je vìt¹í, musí být obì èísla men¹í

ne¾ 50 (aby byl souèet dvoj
iferné èíslo). Jeliko¾ je Mi
hal s
hopen urèit sou-

èet (tedy i Tomovo èíslo) poté, 
o se dozví, ¾e je Tomovo èíslo dìlitelné 20, je i

jeho èíslo dìlitelné 20, proto¾e taková èísla men¹í ne¾ 50 jsou právì 2 a to 20 a

40. Jeji
h souèet je tedy 60, bez ohledu na to, kdo má které.

Barèa
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Úloha 4.

Bude nám vznikat útvar pøipomínají
í jakýsi zubatý osmistìn (oktaedr), který mù-

¾eme rozøezat horizontálnì na vrstvy.

Poèet kry
hlièek ve v¹e
h vrstvá
h bude poèet v¹e
h kostièek v tìlese, a tím pá-

dem i objemem. Pro zefektivnìní poèítání si mù¾eme pov¹imnout, ¾e v prvním

kroku pøidáme k poèáteènímu útvaru 4 kry
hle, v druhém kroku pøidáme dal¹í
h

8, ve tøetím dal¹í
h 12. . .. Dostáváme velmi jednodu¹e výsledek:

1 + (1 + 4) + (1 + 4 + 8) + (1 + 4 + 8 + 12) + (1 + 4 + 8 + 12 + 16) +

+(1 + 4 + 8 + 12) + · · ·+ 1 = 1 + 5 + 13 + 25 + 41 + 25 + 13 + 5 + 1 = 129

Podíváme-li se na výsledné tìleso kolmo ke stìnám kry
hlí, v¾dy uvidíme stejný

útvar, nej¹ir¹í vrstvu. Staèí proto spoèítat povr
h, který uvidíme z jedné strany,

a vynásobit ho ¹esti, tedy poèet smìrù, ze který
h se mù¾eme dívat. Povr
h vý-

sledného tìlesa bude 6 · 41 = 246.

Tom

Úloha 5.

Pokud do stroje vhodíme èástku 444 korun nebo men¹í, stroj nevyplatí ni
. Za

èástku od 445 do 1444 korun dostaneme jednu tisí
ikorunu, za èástku od 1 445 do

2 444 korun dvì tisí
ikoruny atd. Kokosá
ký stroj vyplatil Bìt
e pøibli¾nì 69%

vhozené èástky, tzn. alespoò jednu tisí
i korunu.

Oznaèíme-li poèet vhozený
h korun x a poèet vypla
ený
h tisí
ikorun y, pak platí

nerovnost:

0, 685 · x ≥ y · 1000 < 0, 695 · x · 0, 685 · x ≥ y · 1000 <

< 0, 695 · x, po úpravì y · 1438, 8 < x ≤ y · 1459, 8. V pøípadì, ¾e stroj vyplatil

jednu tisí
ikorunu, mohla Bìtka vhodit do strojeèástku 1439, 1 440, 1 441, 1

442, 1 443 nebo 1 444 korun. V pøípade
h, kdy stroj vyplatí ví
e tisí
ikorun ne¾

jednu, je vypla
ená èástka v¾dy vy¹¹í ne¾ 69% vhozené èástky. Bìtka mohla vhodit

do stroje èástku od 1 439 do 1 444 korun.

Ondra

KoKoS, Gymnázium Mikulá¹e Koperníka, 17.listopadu 526, 743 01 Bílove




6 5.leták | 30.roèník(2017/2018) | KoKoS

Úloha 6.

Co víme:

• h = 2, 5m = 25 dm(vý¹ka 
elé popelni
e)

• a = b = d = 1m = 10 dm (délky podstavy kvádrové èásti popelni
e a

zároveò prùmìr víka)

• S
2

= 50, 460 dm3

(obsah nevu¾ité èásti)

• S = ?

Co v¹ude zjistíme:

• V = (1 · π · d3) : 6(vzore
 pro objem koule)

• V = abc (vzore
 pro objem kvádru)

Vý¹ku kvádrové èásti popelni
e c spoèítáme jako:

c = h−
d

2

= 25− 5 = 20dm

Objem kvádrové èásti potom:

Vk = 10 · 10 · 20 = 2000dm3

Objem víka spoèítáme jako polovinu objemu koule o prùmìru d:

Vv =

1·π·d
3

6

2

=

1·π·1
3

6

2

= 261, 799dm3

Celkem: Vc = 2261, 799dm3

. Pomo
í trojèlenky:

100% . . . 2261, 799

(1% . . . 22, 617)

x% . . . 50, 460

Dopoèítáme x = 2, 2%. V popelni
i tak odpadky zabírají 97, 8%

Eli¹ka
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Výsledkové listiny

Tady najdete jen nìkolik nejlep¹í
h øe¹itelù, pro úplné výsledkové listiny se

podívejte na na¹e internetové stránky.

6. roèník

jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

1. Milan Holotòák 8 7 7 6 4 3 35 130

2. Viktor Gola - 2 8 5 5 6 26 110

3. Martin Pùèek - - - - - - 0 72

4. Mikulá¹ Ku
haø - - - - - - 0 23

7. roèník

jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

1. Luká¹ Pohoøelský 8 4 0 5 3 6 26 130

2. Vilém Bednaøík 8 7 3 6 - 6 30 113

3. Jana Dreiseitlová 1 5 8 6 7 6 33 110

4. Linda Tomi¹ová 8 2 0 6 5 6 27 105

5. Jakub Ma
íèek - - - - - - 0 92

6. Adam Jemelka 7 2 8 4 2 6 29 88

7. Johana Vaníèková 1 7 0 - 7 6 21 81

8. Tomá¹ Chalas - - - - - - 0 73

9. Adéla Nguyenová - - - - - - 0 41

10. Jan Holu¹a - - - - - - 0 31

11. Já
hym Ha¾muk - - - - - - 0 24

12. Hoang Minh Weinert - - - - - - 0 9

8. roèník

jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

1. Anna Hronová 8 6 8 6 7 6 41 157

2. Adam Kutálek 8 7 8 6 7 6 42 155

3. Luká¹ Brezniak 8 6 0 6 7 6 33 133

4. Simona Mozgová - - - - - - 0 87

5. Martin Ku¾ílek - - - - - - 0 68

6. Adéla Houdková - - - - - - 0 57
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jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

7. ©imon Bláha - - - - - - 0 48

8. Olga Pùèková - - - - - - 0 29

9. Matìj Bì»ák - - - - - - 0 24

10. Robert Kudlièka - - - - - - 0 22

11.-12. Vojtì
h Kubala - - - - - - 0 21

Anna Ku
haøová - - - - - - 0 21

13. Silvia Assenza - 1 - - - - 1 9

9. roèník

jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

1. Emma Deuserová 8 7 8 3 - - 26 82

2. Petra ©tolfová - 6 0 3 7 6 22 78

3. Kristýna Stohanzlová - - - - - - 0 60

4. Hana Pasková - - - - - - 0 31

5. Pavel ©tarha - - - - - - 0 28

6. Vìra Polá¹ková - - - - - - 0 27

7. Tomá¹ Bøezina - - - - - - 0 18
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